



葵山小学 苏怡玲

观看文物展示。

土楼

# 造访铺前土楼 探秘畲族文化

近日,葵山小学、东林小学、洪濑第三小学35名小记者携手出游,到访铺前村,欣赏畲族土楼风采,探秘少数民族文化。

一下车,一座土楼映入眼帘,土楼虽历经近300年风雨,却仍美观而坚固。在老师的引领下,小记者了解到该土楼为方形,分为上下两层,每层展示的内容不一。通过仔细聆听老师的介绍,小记者对土楼展现的少数民族劳动人民的智慧和才干赞叹不已,对畲族文化也有了进一步了解。

黄小红 文/图



小记者对畲族服饰充满兴趣。

制成的表。每走进一个房间,都像探险家在探索新的事物。一小时过去了,我越逛越入迷。

不知不觉中,我们要离开土楼了,我不禁感叹道:土楼是劳动人民的智慧结晶,是我们宝贵的历史文化遗产,它一点都不“土”。

## 铺前土楼研学之旅

东林小学 王坤煌

今天,我有幸跟着小记者团一起参观铺前土楼,探秘古老民族——畲族的文化历史。

到达目的地,抬头一看“石门诒燕”四个大字,含有两层意思,第一层意思是铺前畲姓是从附近石门村迁来,表示不忘祖;第二层意思是土楼本身是用石头砌成的一座宅门;而诒燕是出自“诒厥孙谋,以燕翼子”的典故,意思是为子孙的将来善作安排。左右两门匾额刻“马环”“诗绕”,意思是土楼依马山而邻诗溪,让我对建造这座土楼的人充满了钦佩之情。

码头镇铺前村有一座270多年历史的土楼,历经朝代更迭,风吹雨打,依然屹立不倒,我等不及想走进去一探究竟。

走进土楼,最先看到的是大门匾额镌刻“石门诒燕”四个大字,含有两层意思,第一层意思是铺前畲姓是从附近石门村迁来,表示不忘祖;第二层意思是土楼本身是用石头砌成的一座宅门;而诒燕是出自“诒厥孙谋,以燕翼子”的典故,意思是为子孙的将来善作安排。左右两门匾额刻“马环”“诗绕”,意思是土楼依马山而邻诗溪,让我对建造这座土楼的人充满了钦佩之情。

听老师介绍,原来这土楼已经有270多年的历史,有些展品有100多年的历史,没想到一座小小的土楼里面竟藏着这么多的秘密。当我走进一间屋子时,我看到屋子里摆放着一张表。听老师讲解后才知道,原来这张表是为了公平地给百姓们分配粮食而

属于自己的特殊山歌,特殊字形,特殊语言和特殊风俗。

参观完土楼,我们对畲族人民的文化历史有了更深刻的理解,真是不虚此行。

## 土楼即景

葵山小学 陈紫涵

今天我们小记者又开始活动啦!这次我们到铺前土楼参观。

一进门就看到了“石门诒燕”这四个大字。老师告诉我们,土楼有近300年的历史,从外部看,土楼的墙很光滑,但只要你从后面看,就会发现这些墙是用乱石砌起来的。说乱,还真有点杂乱无章,可看上去又觉得错落有致,好像有一种无形的力量,将这些乱石凝结成一堵坚实的城墙。

走着走着,我突然看到了一架水车。可能你们都没见过水车,我来为你们介绍一下吧!水车在古代用于农田灌溉,把低处的流水用人工引入高处的农田,需要四个人踩动。另外,我还看到了鼓风车。我来告诉你,鼓风车可以用手摇动,便于谷类的壳与仁的分开,是一种扬谷用具。

随后,我们来到了二楼,二楼东西可真多呀!让我最感兴趣的是畲族人结婚

时穿的服饰,这些衣服上都织着凤凰。老师告诉我们,凤凰是畲族的吉祥物。

时间过得真快啊!一眨眼我们就要离开了。走出土楼,我不禁感慨万分,多么有趣的传统民族文化!我们一定要把这些民族文化一代一代地传承下去。

## 参观铺前土楼有感

葵山小学 苏芯琪

今天我们兴高采烈地坐着校车来到了铺前土楼,这里被称为“乡村记忆馆”。

展馆分为两层,一楼是放置人们以前的生活用具:水车、犁……水车是用木板做成的,在古代用于农田灌溉,把低处的流水用人工引向高处的农田,四个人踩动着,古时候劳动人民的智慧真不简单。

二楼展示的内容更多,我最感兴趣的是土楼主人的家规:“积善能俗,怀德惟宁。”让我们感受到了雷氏家族优良的家风传承。二楼不仅有家规,还有许多畲族特色的服饰,还有古时候婚房里放着的古床、镜子……真有意思。

这些畲族独特的文化物件,如今收藏在楼内,得到了妥善保护,也展示和传承着畲族的民族文化,让我们受益良多。

## □小记者优秀习作选登

### 我的冬奥梦

蓬华中心小学蓬岛校区 郭晓培 指导教师 苏孟惠

2022年北京冬奥会“男单自由滑”项目预赛如火如荼地进行着,选手们高超的技艺、娴熟的动作纷纷获得阵阵欢呼声。作为中国队替补队员的我,此刻也在场下为队友加油鼓劲。中国队马上要出场了,大家都拭目以待,希望中国队获得佳绩。

“即将登场的是中国队的晓培……”伴随着广播音乐,全场响起了雷鸣般的掌声,“中国队必胜!”“中国队加油”……我顿时蒙圈了,真的不相信自己的耳朵,我真的可以参赛吗?“晓培,快点准备,要登场了!”教练急促的喊叫声把我从疑惑中拉了回来。原来,代表国家队参加比赛的小郭在赛前热身时不小心脚崴了,经过教练组的临时决定,由我代表中国队参赛。

“心情放松、按照平时训练的动作去完成!注意……”教练认真地给我叮嘱着。“好紧张啊!教练,我可以吗?”“可以的,你行的,把你平时训练的状态拿出来,加油!”和队友拥抱后,我怀着忐忑的心情上场了。伴随着音乐声响起,我尽情地表演着,场地上不绝于耳的加油声、呐喊声冲破冰雪的笼罩,传递到我的耳边,我终于可以实现我的冬奥梦了!眼前,雪白的场地,突然间变得多彩起来,人们手持鲜花,夹道欢迎着冬奥男单自由滑冠军的凯旋,礼炮声声、彩旗飘扬、欢迎横幅……我沉浸在这热烈的欢迎仪式中。

“快起来,要出发了,还在睡觉。”妈妈的催促声打断了我,咦!原来是做梦啊!真希望有一天我真的可以代表中国队参赛!加油,中国!加油,少年!

### 饺子

南翼实验小学 李雨霖

春节迈着脚步向我们走来,各家各户开始张灯结彩,到处是一番热闹欢腾的场景。怀着激动和期待的心情,我开始寻找大家都在期盼的年味儿。

什么是年味儿?一百个人有一百个答案:年味是一家人亲手包的饺子,年味是到亲戚家拜年领压岁钱,年味是扫扬尘、穿新衣、放鞭炮……

想着想着我拿着扫把扫了起来,拿着抹布擦了起来,很快阳伞被我们打扫完了。随后,我们一家人齐上阵,冲进厨房,拿出饺子皮,盛了满满一勺饺子馅。不一会儿,各式各样的饺子出炉!有的像小笼包,有的像扇子,有的像一头小肥猪,可爱极了。其中有一个饺子里面会放一枚硬币,寓意着吃到的人新的一年财源广进。包完饺子,妈妈开始把饺子下锅,一个个饺子可漂亮了,晶莹剔透的。

当当,新年的钟声敲响了,我们一家人津津有味地吃着热腾腾的饺子,享受着春节独特的风味,这时候我才真正明白了饺子的内涵——团团圆圆!我想:我们包进去的何止是饺子馅呀,更多的是我们对团圆的渴望,以及对美好生活的向往!

年味,其实就是饭菜的香,是亲情的爱,年味藏在每一串鞭炮里,藏在欢声笑语中,有年就有味。

### 欢度春节

西溪中学 陈嘉俊 指导老师 洪锦交

盼望着,盼望着,春节在人们的盼望中越来越近了!

自古以来,人们就喜爱春节,以各种方式来迎接新年。在春节前几天,妈妈已经做好迎春准备,买零食、水果、新衣服等。

但迎春怎么能少得了贴对联呢?说干就干。爸爸已经去买对联了,我和弟弟制作“胶水”——把磨制好的地瓜粉加水加热,就变成了黏稠的“胶水”啦。开始贴对联了,我们先用毛刷沾点“胶水”,在墙上刷一遍,同时也在对联的背面刷一层,我让弟弟帮我拿着对联,我来刷,再递给爸爸贴上,最后用手按一按,一副对联就被我们给摆平了。接着,我们分工合作,如法炮制,把春联全都贴好了。听爷爷说,贴春联寓意保佑一家人平平安安、健健康康。

贴好春联后,爸爸妈妈又忙着准备晚上的年夜饭,我和弟弟本想帮忙,却被妈妈嫌弃笨手笨脚,我们只好去放烟花。烟花形状是各式各样的,有的像五彩缤纷的流星,有的像瀑布一泻而下……真是有趣极了!我和弟弟玩得不亦乐乎。不过,最好玩的是一种叫“降落伞”的烟花,一个10厘米高的圆柱,点燃后,发出一声巨响,把一个迷你降落伞“轰”到空中,它会慢慢地飘下来,十分有趣。

这时,天上下起了雨。虽然天公不作美,但除夕夜的年味儿并没有被冲散,反而更浓了,家家户户都洋溢着团圆的幸福和快乐,难道还有比这更美好的事情吗?除夕夜,团圆夜。我们一家人围坐在餐桌旁,妈妈端来一道道美食,看着一桌子菜,我肚子里的馋虫都出来了,手早已迫不及待地伸了出去,爸爸说:“不要着急,好吃的又不会跑掉。”大人们聊着天,弟弟在一旁玩着玩具,我静静地看着这一个美好的画面,一股幸福的暖流从我心中涌出。

最后,在一声声充满期待的倒数声中,我们迎来了新的一年!

# 学习燃气知识 争当安全小卫士

限 我可大有作为  
司发展 我应大有作为  
人当自强 我须大有作为



工作人员介绍安全用气知识。

打开门窗;禁止在厨房内打电话,因为可能会在厨房产生静电,引起爆炸,而要马上到室外,拨打95158通知燃气公司进行处理。

通过这次实践活动中,我从中学到了许多跟燃气有关的知识。

燃气公司之旅  
小记者 敦安淇 指导老师 洪丽芬

什么是燃气?南安市燃气有限公司成立已经15年,员工近200名,累计投资4.6亿元,投入运营了包括霞美站、普莲路储配站、水头调压站等站点。

在工作人员的介绍下,我了解到燃气主要成分为甲烷,甲烷比空气轻,易挥发,无色无味,少量吸入对人体无害。相较于煤气,其使用更普遍,受众更广,功能更多,也更安全。我也了解到一些燃气的注意事项。

叔叔还问了我们:“你们有谁家里是用燃气的吗?”举手的人寥寥无几,大家都说家里用的是煤气。

叔叔告诉我们,煤气相对燃气比较不安全,也不方便,比如住在小区高

层,要搬煤气罐,但是因为煤气罐气压高,如用电梯搬运,存在安全隐患;如从楼梯搬上去,又很累。煤气罐使用时要特别留神,一不小心容易发生爆炸,而且还要经常换煤气罐,极其麻烦。而燃气就不同了,楼层高低没影响,而且安全,不容易引发爆炸,也不用经常换。“总的来说,燃气更好用!”叔叔说道。

参观中,我还学会了燃气警示标识,包括标志桩、标志砖、标志钉和临时警示牌。我还了解到户外燃气设施注意事项:一、不能擅自操作公共燃气阀门;二、不得损毁、覆盖、涂改安全标识;三、严禁开挖燃气管道;四、不得在燃气管道上倒或堆放有腐蚀性的物品;五、不得在燃气管道上建房屋或公共场所等。

此次南安燃气有限公司之旅让我知道了很多关于燃气的使用和防护的知识,也让我对燃气有了更多的了解,期待着下次的研究实践。



全体小记者合影。

“为什么燃气泄漏会有臭味?”“遇到燃气泄漏的时候应该如何处理”……日常生活中,人们都免不了要接触使用燃气,但关于燃气的知识,很多人却知之甚少。近日,南安市第一实验小学23名小记者走进南安市燃气有限公司,通过听讲座、实地参观,学习安全使用天然气的生活常识。

在南安市燃气有限公司新奥客户服务体验中心工作人员的带领下,小记者们亲身感受了燃气给生活带来的舒适便捷及智能体验。

参观完后,小记者们来到会议室,工作人员通过PPT展示和有奖问答的形式,让小记者们知道了天然气是蕴藏在地下多孔隙岩层中的优质燃料;燃气泄漏产生的臭味是特意加入的,就是为了发生燃气泄漏时能让人有所警觉;燃气泄漏不会导致中毒,但是会致人窒息,所以非常危险;遇到燃气泄漏,首先一定要切断气源,然后到户外拨打抢修电话。

通过此次参观,小记者们对燃气的安全使用有了更深刻的认识。同时,小记者们纷纷表示要将所学到的知识带回家中,向家长宣传安全用气知识,预防家庭燃气意外事故的发生,让关注燃气安全成为每一个家庭成员的自觉意识和行动,更好地提升全民燃气安全意识。

陈丽红 文/图